

# MEDZINÁRODNÝ FESTIVAL DIVADELNÁ NITRA JE ODOZVOU NA DIANIE OKOLO NÁS

Podtitulom 32. ročníka Medzinárodného festivalu Divadelná Nitra, ktorý sa uskutoční od 22. do 27. septembra 2023 v Nitre, sú odozvy/responses. Motiv odoziev nájdeme v hlavnom programe festivalu, ktorý tento rok tvoria 4 zahraničné tituly a 8 slovenských inscenácií, ale aj v bohatom sprievodnom, inšpiratívnom vzdelávacom a pracovnom programe festivalu.

„Téma tohtoročnej Divadelnej Nitry odozvy/responses nabáda skúmať reakcie tvorcov na dianie okolo nás i naše vlastné postoje. Vyvolať odozvu je poslaním umenia a festival toto poslanie naplní veľmi intenzívne,“ objasňuje riaditeľka MF Divadelná Nitra Darina Kárová.

## Vrchol európskeho dokumentárneho divadla

Nedajte si ujsť oceňovanú trilógiu belgickej umeleckej dvojice Silke Huysmans a Hannes Dereere, ktorá je v kontexte európskeho dokumentárneho divadla mimořadná.

Tvorcovia využívajú najnovšie technológie, pracujú s dokumentárnymi a autentickými nahrávkami, dostávajú sa na miesta, na ktoré iní nemajú prístup.

Vo svojich dielach **Banské príbehy, Prijemný ostrov a Z morského dna** vytváralo upozorňujú na rôzne ekologické problémy nášho sveta, ktorý je až príliš zameraný na nekonečný ekonomický prospech.

## Unikátny ukrajinský kabaret

Vrcholom zahraničného programu i celého festivalu bude unikátny kabaret **Danse Macabre (Tanec smrti)** ukrajinskej ženskej hudobnej a performatívnej skupiny Dakh Daughters. Tá sa pred vyše desiatimi rokmi stala jedným z hlavných symbolov odporu proti potlačaniu ukrajinskej demokracie a v súčasnosti pôsobí vo Francúzsku.

Dakh Daughters prepájajú piesne od postpanku po ukrajinský folklór s autentickými príbehmi ukrajinských



► Dielo Johan Doktor Faust rekonštruje tradičné bábkové predstavenie s kompletným súborom veľkých bábok.

žien i s citáciami z Knihy Jób. Inscenácia je tak svedectvom o vojne i exile, obžalobou, nostalgickou spomienkou na rodnú krajinu i veľkolepou šou v jednom.

## Nové divadelné zážitky

Slovenský program festivalu prináša vyváženú prezentáciu tvorby zriadených a nezávislých divadiel.

V rámci „nezávislej“ štvorice sa z divadelných sál niekoľkokrát presunieme do netradičných exteriérov.

Prvé predstavenie festivalu vzdáva hold režisérovi Blahovi Uhlárovi. **Endokanabinoïd** legendárneho Divadla Stoka je herecky presná mozaika, ktorá s ostrým, sarkastickým humorom otvára mnoho spoločenskocritických tém.

Audio projekt **Tichým hlasom. In a Calm Voice** súboru Uhol\_92 a Alžbety Vrzgula predstaví silné príbehy piatich politických odídenecov, ktorí našli zázemie v našej krajine. Stačí si priniesť smartfón a slúchadlá. Ostatné už budú zimomriavky.

## Súťaž o vstupenky

Napište nám, akej téme je venovaný tohtoročný Medzinárodný festival Divadelná Nitra, a vyhrajte dve voľné vstupenky na festivalové predstavenia podľa vlastného výberu.

Odpovede aj s telefónnym kontaktom zašlite na [nitrianskenoviny@petitpress.sk](mailto:nitrianskenoviny@petitpress.sk) alebo na adresu redakcie do 20. septembra.

Tanečná performance v programe festivalu **Holding River/Držať riekú** dvojice Eva Pričková a Katarína Poliačiková prepojí ľudské telo a prírodu na nábreží Nitry.

Performatívna udalosť **Púť M&H** v réžii Petry Fornayovej je odozvou na súčasný konzumný spôsob života. S Monikou Haasovou a Heidi Šinkovou zažijú diváci výnimčnú púť od nitrianskeho nákupného centra Mlyny do divadla.

## Divadlo, ako ho nepoznáte

Festival v sobotu oficiálne otvorí predstavenie **SME KRAJINA: príbeh ľudí, krajiny a času** Divadla Jozefa Gregora Tajovského zo Zvolena v réžii Petry Tejnorovej, ktoré možno považovať za jeden z objavov minulej sezóny.

Ďalšie dve inscenácie v slovenskom programe, nitriansku **Pribína (Making of)** Divadla Andreja Bagara a **Kocúrko** súboru Činohry Slovenského národného divadla, spája osobnosť režiséra Rastislava Balleka.

Nitrianske predstavenie je



► Ekologická inscenácia Kedy stromy spievajú Divadla na hojdačke.

zároveň poslednou príležitosťou vidieť túto inscenáciu na živo pred jej stiahnutím z repertoáru. Na festivale sa predstaví aj Slovenské komorné divadlo Martin s réžiou Lukáša Brutovského. Prinesie herecký koncert v podobe inscenácie **Hekuba**, ktorá patrí k vrcholom minulej divadelnej sezóny.

## Sprievodný program

Oblúbeným piatkovým podujatím sprievodného programu festivalu je každý rok **Knihkupecká**. Čarovná nitrianska ulica vďaka Knihkupectvu a antikvariátu Pod vrškom ožije dramatizovanými prednesmi žiakov, knižnou dielničkou pre deti, diskusiou a koncertom.

## Detská zóna

Najmladší diváci budú mať vlastnú festivalovú zónu pred Divadlom Andreja Bagara, ktorá ožije cez víkend 23. až 24. septembra.

Odohrá sa tam aj štvorica bábkových predstavení od mladých divadelníkov, vráta-

ne ekologickej inscenácie **Kedy stromy spievajú**.

## Autentické Divadlo mladých

V Nitre sa opäť predstavia aj súbory konzervatórií a ZUŠiek z Topolčian, Rimavskej Soboty, Partizánskeho a Nitry. Domáci Divadelný súbor B+S pri ZUŠ J. Rosinského v Nitre uvedie autorskú inscenáciu **Daddy Freud**, ktorá nedávno na Scénickej žatve získala cenu za dramaturgiu.

## Z českej nezávislej scény

Renomovaný súbor Handa Gote research & development sa po rokoch vracia s dielom **Johan Doktor Faust**. Progressívne tanečno-performatívne duo Jazmína Piktorová a Sabína Bočková prinesie inscenáciu pre najmenších **Mikrosvet**.

## Odozvy inakosti

V rámci projektu Asociácie Divadelná Nitra **Darujem ti tulipán** bude mať na Svätoplukovom námestí opäť priestor oblúbený celoden-

ný integračný workshop pre zrakovo znevýhodnené a vidiace deti. Nebude chýbať ani integračný Black Box pre vidiacich o nevidiacich.

Jednou z novinek tohtoročného sprievodného programu je formát **Tančiareň SVET**, ktorý má ambíciu prepájať tancom komunitu a odbúravať predsudky.

## Diskusné odozvy

V rámci pravidelných spoločensko-kritických diskusií prinesie Divadelná Nitra odozvy na nedostávajúce podmienky na tvorbu mimo zriadených divadiel (**Nezávislá kultúra v ohrození?**) či na netoleranciu inakosti v našej spoločnosti (**Kde sa rodí nenávisť?**).

Po predstaveniach hlavného programu sa uskutočnia priamo v sálach diskusie tvorcov s divákmi a na záver diskusia Odozvy 32. ročníka MF Divadelná Nitra.



## MALÁ UKRAJINA v Nitre

Chute a vône, farby a symboly, ale aj bolesti a nádeje Ukrajiny – to sú hlavné sekcie originálneho podujatia, ktoré sa odohrá

počas Medzinárodného festivalu Divadelná Nitra v nedeľu 24. septembra popoludní v uličke pri Synagóge.

Organizátori ho nazvali príznačne Malá Ukrajina v Nitre.

## Ponoríme sa do chuti Ukrajiny

„Chute a vône“ Ukrajiny budú mŕč návštevníci zažiť, keď sa zastavia v stánkoch s občerstvením, kde ochutnajú charakteristické ukrajinské jedlo, nápoje, cukríky, koláče a iné sladkosti pripravené ženami z Ukrajiny, ktoré žijú v Nitre. „Farby a symboly“ Ukrajiny bližšie spoz-

najú pri stánku so spomienkovými predmetmi, ako aj pri prehliadke diel ukrajinskej výtvarníčky, ktorá ponúkne deťom zaujímavý workshop.

Celé popoludnie bude možné posediť si v exteriérových priestoroch kaviarne pri počúvaní „zvukov“ Ukrajiny – vystúpení ukrajinských spevákov, interpretov opery a folklóru.

Minifestival Malá Ukrajina v Nitre vyvrcholí premiétaním dokumentárneho filmu **Tí, ktorí zostali** – Borodanka

v priestoroch Synagógy. Po premietaní bude nasledovať diskusia s odborníkmi na Ukrajinu.

## Prispějme spolu na odmínovanie Ukrajiny

Predstavu o skutočnej „bolesti“ Ukrajiny poskytnú aj angažované diela popredných slovenských fotografů, ktorí neúnavne dokumentujú práve prebiehajúcu tragédiu na Ukrajine. Obsiahnu celý priestor uličky pri Synagóge.

Akúsi „nádej či pomoc“ predstaví stánok iniciatívy Mier Ukrajine, v ktorom budú mŕč záujemcovia získať symbolické predmety na pomoc Ukrajine za dobrovoľný príspevok.

Všetky prostriedky získané z podujatia Malá Ukrajina v Nitre poputujú na práve prebiehajúcu zbierku na odmínovanie zariadenie Božena 5 (viac informácií na stránke [www.darcekpuputina.eu](http://www.darcekpuputina.eu)). Podrobné informácie o programe festivalu nájdete na [www.nitrafest.sk](http://www.nitrafest.sk).